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ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Αθήνα, 12 Μαρτίου 2024 

 

Προς: Τον Υπουργό Υγείας κ. Γεωργιάδη. 

 

Θέμα: «Στοιχεία αυτοκτονιών – Σχέδιο Δράσης χωρίς Δράση από την Κυβέρνηση». 

 

Κύριε Υπουργέ, 

 

Σύμφωνα με τα πρόσφατα στοιχεία του Παρατηρητηρίου Αυτοκτονιών και του Ερευνητικού 

Δικτύου Καταγραφής του Κέντρου Ημέρας για την Πρόληψη της Αυτοκτονίας της «ΚΛΙΜΑΚΑ»1, 

περισσότεροι από 500 άνθρωποι αυτοκτονούν κάθε χρόνο τα τελευταία χρόνια στην Χώρα μας. 

Στην πραγματικότητα, οι αυτοκτονίες είναι πολύ περισσότερες αυτών που καταγράφονται, ενώ 

δεν υπάρχουν καθόλου στοιχεία για τις μη θανατηφόρες απόπειρες, οι οποίες εκτιμάται ότι είναι 

15 - 20 φορές περισσότερες των καταγεγραμμένων αυτοκτονιών. Ειδικότερα, διαπιστώθηκαν τα 

εξής:  

 

-Η 24ωρη γραμμή παρέμβασης για την αυτοκτονία 1018 δέχθηκε 20.857 κλήσεις το 2022, 

-Το 2020 αυτοκτόνησαν 464 άνθρωποι, 

-Σε κάθε αυτοκτονία αντιστοιχούν τουλάχιστον 22 εισαγωγές σε τμήματα επειγόντων και 5 

νοσηλείες σε νοσοκομεία, 

-Τουλάχιστον 25% των αυτοκτονιών δεν καταγράφονται, 

-Οι μη θανατηφόρες απόπειρες είναι 15-20 φορές περισσότερες των καταγεγραμμένων 

αυτοκτονιών, 

-Ο αριθμός των αυτοκτονιών τα έτη 2021-2022 και 2023 παρουσιάζει μια σταθερή αυξητική τάση 

σύμφωνα με τα στοιχεία του Παρατηρητηρίου Αυτοκτονιών, ενώ περισσότερα από 1.500 άτομα 

έχουν αυτοκτονήσει αυτό το χρονικό διάστημα, 

-91 άτομα έχουν αυτοκτονήσει την τελευταία δεκαετία μέσα σε νοσοκομεία και μονάδες υγείας, 

-67 αυτοκτονίες έχουν γίνει μέσα σε φυλακές και κρατητήρια από το 2015, 

                                                             
1 Δελτίο Τύπου-10 Σεπτεμβρίου-Παγκόσμια Ημέρα για την Πρόληψη της Αυτοκτονίας - Klimaka 

https://www.klimaka.org.gr/deltio-typoy-10-septemvriou-pagkosmia-imera-gia-tin-prolipsi-tis-aytoktonias-klimaka-org/
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-Από το 2015 έχουν αυτοκτονήσει 76 στελέχη των σωμάτων ασφαλείας και 49 των ενόπλων 

δυνάμεων ή στρατεύσιμοι, 

-Την ίδια περίοδο 52 αυτοκτονίες έχουν γίνει σε Μέσα Μαζικής Μεταφοράς, 

 

Περαιτέρω, όσον αφορά το έτος 2023, ο συνολικός αριθμός των αυτοκτονιών που καταγράφηκε 

αγγίζει σχεδόν τους 460 θανάτους και αντιστοιχεί σε περίπου δύο αυτοκτονίες καθημερινά2. Η 

πλειοψηφία των αυτοχείρων ήταν άντρες κατά συντριπτική πλειοψηφία σε ποσοστό 81,6% και 

ακολούθησαν οι γυναίκες σε ποσοστό 18,4%. Οι άνθρωποι μέσης ηλικίας 55-59 ετών αποτέλεσαν 

την ηλικιακή ομάδα με τις περισσότερες αυτοκτονίες, ενώ το 10% των θανόντων είχε αφήσει 

κάποιο σημείωμα αυτοκτονίας. Επίσης, διαπιστώθηκε ότι η αύξηση του αριθμού των θανάτων 

που καταγράφονται ως οφειλόμενοι σε τυχαίες ή απροσδιόριστες «πτώσεις», έχει διπλασιαστεί 

σε βάθος 5ετίας, αγγίζοντας τους 1.000 καταγεγραμμένους θανάτους σε σχέση με τους 420 που 

είχαν σημειωθεί το 2014, με βάση τα επίσημα στοιχεία της ΕΛ.ΣΤΑΤ.  Εκτιμάται δε πως το 15% με 

20% των αυτοκτονιών παγκοσμίως, καταγράφεται εσφαλμένα, ως τυχαίο γεγονός (π.χ. ατύχημα) 

ή ως θάνατος υπό αδιευκρίνιστη αιτιολογία. 

 

Αξίζει επίσης να σημειωθεί ότι σύμφωνα με διεθνείς έρευνες και μελέτες, για κάθε μία 

αυτοκτονία μένουν πίσω τουλάχιστον 5-10 άτομα που πενθούν, βιώνοντας όχι μόνο το 

συναισθηματικό φορτίο του πένθους αλλά και τις ψυχοκοινωνικές συνέπειες του στίγματος της 

αυτοκτονίας, ενώ από κάθε αυτοκτονία θεωρείται ότι επηρεάζονται άμεσα περί τα 135 άτομα. 

Σημειώνεται και πάλι ότι στην Ελλάδα δεν γίνεται καταγραφή των μη θανατηφόρων αποπειρών 

αυτοκτονίας, οι οποίες εκτιμώνται ότι είναι σχεδόν 25 φορές περισσότερες των 

καταγεγραμμένων αυτοκτονιών3. 

 

Όμως, αυτό που θα θέλαμε να τονίσουμε ιδιαιτέρως είναι ότι σύμφωνα με τους ειδικούς 

επιστήμονες του φορέα «ΚΛΙΜΑΚΑ», το 95% των αυτοκτονιών θα μπορούσε να έχει προληφθεί. 

Η επιστημονική τεκμηρίωση υποδεικνύει ότι οι αυτοκτονίες μπορούν να προληφθούν με 

ουσιαστικές και χαμηλού κόστους παρεμβάσεις. Για αυτόν τον σκοπό, απαιτούνται 

συντονισμένες δράσεις, πρωτοβουλίες αλλά και ευθύνες σε όλα τα επίπεδα της κοινωνίας. 

                                                             
2 ΚΛΙΜΑΚΑ – ΠΑΡΑΤΗΡΗΤΗΡΙΟ ΑΥΤΟΚΤΟΝΙΩΝ: ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΤΟΥΣ & ΕΤΗΣΙΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΥΤΟΚΤΟΝΙΩΝ 2023 - 
Klimaka 
3 Υπόγραψε και εσύ για την Εθνική Στρατηγική για την Πρόληψη της Αυτοκτονίας - Klimaka 

https://www.klimaka.org.gr/paratiritirio-aytoktonion-apologismos-etous-etisia-stoixeia-aytoktonion-2023-klimaka-org/
https://www.klimaka.org.gr/paratiritirio-aytoktonion-apologismos-etous-etisia-stoixeia-aytoktonion-2023-klimaka-org/
https://www.klimaka.org.gr/ipograpse-prolipsi-aftoktonias-klimaka/
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Κύριε Υπουργέ, ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας, συστήνει ήδη από το 1990 την καθολική 

αναγνώριση της αυτοκτονίας ως ζήτημα δημόσιας υγείας και την ανάπτυξη εθνικών 

προγραμμάτων πρόληψης, τα οποία θα είναι διασυνδεδεμένα με τις πολιτικές δημόσιας υγείας. 

Ωστόσο, η Ελλάδα, εξαιτίας της πολιτικής και της δικής σας Κυβέρνησης, συνεχίζει να αποτελεί 

μέχρι και σήμερα μία από τις ελάχιστες χώρες στον ευρωπαϊκό χάρτη που δεν έχει αναλάβει 

καμία θεσμική ουσιαστική και αποτελεσματική πρωτοβουλία, για την προστασία των ατόμων 

με αυτοκαταστροφικές σκέψεις και συμπεριφορές, γεγονός που δυσχεραίνει τη συμμόρφωση 

των υπηρεσιών ψυχικής υγείας της Χώρας μας σύμφωνα με τα παγκόσμια πρότυπα. 

 

Όπως επισημαίνεται έντονα και από τον φορέα «Κλίμακα», η συνεχής απουσία ενός Εθνικού 

Σχεδίου Δράσης για την Πρόληψη της Αυτοκτονίας και μιας ολοκληρωμένης Εθνικής Στρατηγικής, 

όχι μόνο δεν επιτρέπει την ευθυγράμμιση των πολιτικών δημόσιας υγείας της Χώρας με αυτές 

των ευρωπαϊκών κρατών, αλλά διαιωνίζει την υποτίμηση της αυτοκτονίας ως μείζον ζήτημα της 

δημόσιας υγείας. 

 

Η Κυβέρνησής σας, αδιαφορώντας ακόμα και για τις αυξητικές τάσεις των αυτοκτονιών που 

σημειώθηκαν κατά την περίοδο της πανδημίας σε ποσοστό σχεδόν 25%, συνεχίζει να μένει 

αδρανής μέχρι και σήμερα. Μόλις το 2023 η Κυβέρνησή σας αντιλήφθηκε την ανάγκη για 

εκπόνηση Εθνικού Σχεδίου Δράσης για την Ψυχική Υγεία. Όμως, το Σχέδιο αυτό, ένα χρόνο μετά, 

παραμένει ανυλοποίητο, αφού ιδίως ως προς την αντιμετώπιση των αυτοκτονιών, κανένα Εθνικό 

Σχέδιο Δράσης για την Πρόληψη της Αυτοκτονίας δεν έχει εκπονηθεί και υλοποιηθεί.  

 

Ερωτάσθε λοιπόν κύριε Υπουργέ: 

-  Είναι προτεραιότητά σας και έχετε πράγματι την πολιτική βούληση να αντιμετωπίσετε 

ουσιαστικά το μείζον πρόβλημα της δημόσιας υγείας, ως αναγνωρίζεται η αυτοκτονία σε 

ευρωπαϊκό και παγκόσμιο επίπεδο, ή θα παραμείνετε στην Κυβέρνηση παθητικοί αποδέκτες των 

καθημερινών αυτοκτονιών, με Σχέδια Δράσης χωρίς Δράση; 

 

- Σε ποιες δράσεις πρόληψης θα προβείτε και ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα υλοποίησής τους, 

προκειμένου να επιτευχθεί άμεσα και αποτελεσματικά η αποτροπή αυτών των άδικων και 
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πρόωρων θανάτων, λαμβάνοντας υπόψη σας και το δημογραφικό πρόβλημα το οποίο, όπως 

γνωρίζετε, μαστίζει την Χώρα μας, δεδομένου ότι η υπογεννητικότητα, η δημογραφική γήρανση 

και οι αυτοκτονίες συνδέονται στενά μεταξύ τους;  

 

 

 

Οι ερωτώντες βουλευτές 

ΝΑΤΣΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 

ΔΕΛΒΕΡΟΥΔΗΣ ΚΟΜΝΗΝΟΣ 

ΒΟΡΥΛΛΑΣ ΑΝΔΡΕΑΣ 

ΒΡΕΤΤΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ 

ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ 




